Humanisme et Renaissance

(1495-1625)

1. ALESSANDRI (Alessandro)
Genialium Dierum libri XX ac recondita eruditione referti.
Paris, Jean de Roigny, 1549,
1 vol. in-folio, veau fauve, dos a nerfs orné de petites fleurs de lys dorées, double encadrement de
triples filets a froid sur les plats, petits fleurons dorés aux angles de l'encadrement intérieur,
dextrochére portant un bouquet de fleurs doré au centre, tranches brunes. Reliure de I'époque, mors
et coiffes restaurés , coins émoussés, qq. éraflures sur les plats. Ex-libris ms. sur le titre « Ardiguier »
et ex-libris (étiquette) de l'avocat J. B. Tailhand de Riom au contreplat (XIX®s.).
Titre orné de la marque typographique de J. de Roigny (Renouard, 1019), impression en car.
romains, qq. lettrines historiées et sur fond criblé, (37) ff,, (1) f. blanc, 370 pp., (1) f. blanc.
Signatures : [a-e]® £ [A-Z]° [AA-HH]. Tache d'encre en téte de la p. 89 et au dernier feuillet blanc,
rousseurs éparses.

1200 €
Premiére édition de la version établie par 'humaniste italien Giovanni Ferrerio (1502-1579),
soigneusement imprimée par Jean de Roigny, le gendre de Josse Bade, dont il
reprend par ailleurs la fameuse marque i la presse typographique.
Les Genialium dierum (littéralement les « jours de féte », autrement dit, les
« passe-temps agréables ») de l'humaniste italien Alessandro Alessandri
(1461-1523), sont un ouvrage hétéroclite et passionnant qui traite d'histoire,
d'antiquité, de jurisprudence, mais aussi de sortiléges, de l'interprétation des
songes etc. Ce livre curieux, dans le gotit des Nuits attiques d'Aulu Gelle avec
lequel on le compare souvent, ou des Saturnales de Macrobe, parut pour la

premiére fois en 1522,
Agréable exemplaire dans une intéressante reliure d'époque ornée au
centre des plats d'un dextrochére tenant un bouquet de fleurs.

Adams, A-721.

2. [APIAN (Peter)]

Cosmographiae Introductio : cum quibusdam

Geometria Astronomiae principis ad eam rem

necessariis.

Paris, Guillaume Cavellat, 1550.

1 vol. petit in-8° vélin, dos muet. Reliure récente. Bon

exemplaire.

Titre orné d'une sphére armillaire gravée sur bois, 27

figures gravées sur bois dans le texte dont 4 A pleine

page, 46 ff,, (1) f., (1) f. blanc. Signatures : [A-F]%
3000 €

Premiére édition parisienne de ce texte publié pour la

premiére fois 4 Ingolstadt en 1529. Ce texte de

cosmographie élémentaire est I'un des tout premiers a Nomina ¢ charatteres Planetarum,

fixer le nom d'Amérique pour le continent nouvellement j # IO % ¥ )

découvert. La premiére mention de se nom remonte 2 ’

1507 sur une carte dressée par Walseenmiiller. Dans

cette nouvelle édition, Apian insiste sur les raisons de conserver cette nouvelle appellation.

Saturnus; Tupiter, Mars,Sol,Venuss Merc.Lund.

L'ouvrage est orné de nombreuses figures astronomiques gravées sur bois.
Renouard, Cavellat, n°11; Houzeau & Lancaster, 2493 (ne cite pas cette édition).



3, BAIF (Lazare de)

Annotationes in legem II De captivis &
postliminio reversis in quibus tractatur De Re
Navali, per autorem recognitae. Eiusdem
Annotationes in tractatum De Auro & Argento
legato, quibus Vestime[n]toru[m] & Vascu-
loru[m] genera explica[n]tur (...) Item Antonii
Thylesii De Coloribus libellus, a coloribus
vestium non alienus.

Baile, H. Froben & Nikolaus Episcopius, 1537.

1 vol. in-4°, parchemin 4 rabats, titre écrit 4 la plume au

dos, tranches jaspées de rouge. Reliure du XVIII siécle,
accroc avec petit manque au dos en téte, plat inf. taché.
Ex-libris ms. sur le titre de Carolus Thabaldus de Brescia.
33 fig. gravées sur bois dans le texte dont plusieurs a
pleine page, lettrines historiées, marque typographique de
Froben sur le titre et au v° du dernier feuillet, impression en car. romains avec plusieurs passages en
grec, 319 pp. mal chiffrées 323, (4) ff. Signatures : [a-r]* s° [t-z]* [A-E]* F® [G-M]* N® O* P® Q".

Quelques mouillures et rousseurs.

2000 €
Premiére édition baloise de cet ensemble d'études érudites de Lazare de Baif, le pére du poéte Jean-
Antoine de Baif. Elle copie I'édition établie par Charles Estienne et publiée par Robert Estienne
I'année précédente. Ce recueil rassemble les trois traités sur les antiquités romaines de Lazare de
Baif, sur les navires, les vétements et les vases, et le traité complémentaire d'Antonio Telesio sur les
couleurs. D'aprés la courte préface de Charles Estienne (conservée dans cette édition), il apparait que
c'est ce dernier qui a relevé sur d'anciens monuments de Rome les dessins pris d'aprés nature qui ont
servi A l'illustration de ce volume.
Ces traités de I'humaniste et diplomate Lazare de Baif avaient déja été publiés séparément
antérieurement ¢ le traité sur les vétements des anciens (De re vestaria) en 1526 4 Bile, le traité sur
les vases 4 Lyon en 1536 et le traité sur les navires antiques dans I'édition d'Estienne en 1536. Ces
travaux d'érudition furent trés estimés en leur temps et furent réimprimés plusieurs fois.
Bel ouvrage illustré de plus de trente figures dont 23 pour les navires, 3 pour les vétements et 7
pour les vases.

Hauréau I, 235; Brunet V, 711; Adams, B-35.
DISCOVRS DV

4. BASILE (Saint) / MOREL (Fédéric II) ilEBLEAR:RLACA:iiIIRE,
Discours du Liberal Arbitre, de la grace de Dieu & de la :de,h fragilicé de la.nacure

fragilité de la nature humaine. Traduict nouvellement sur vl b b
I'original Grec de Sainct Basile le Grand. Greede fainét Baile :gmfm
Paris, Fédéric Morel, 1588.
In-8° dérelié de 16 pp. mal chiffrées 15. Signatures: [A-B]".

230 €
Edition originale trés rare de la traduction francaise de Fédéric Morel
de ce petit traité attribué & S* Basile ou & Macarius.
La traduction est dédiée par Fédéric Morel 4 Renée de Mailly abbesse de

A PARIS,
S*Jean au Bois. On peut supposer que le choix de traduire ce texte n'était Par Federic Morel Tprimens
X 3 | . A A ordinairc du Roy.
pas innocent : les débats sur le libre arbitre et la prédestination 1588

o . . . I3 ’ Asec Prinilege dudick seignesr,
animaient protestants et catholiques depuis les débuts de la Réforme. S e

Seulement deux exemplaires conservés dans les fonds publics.

Kecskeméti, 80, n°1; USTC, 88900; FVB, 2865.



5. BELLEFOREST (Frangois de)
L'Histoire des neuf roys Charles de France : contenant la fortune, vertu, & heur fatal
des Roys, qui sous ce nom de Charles ont mis 4 fin des choses merveilleuses.
Paris, Pierre L'Huillier, 1568.
1 vol. in-folio, basane brune, dos 4 nerfs orné de caissons dorés, tranches rouges. Reliure du début du
XVIII siécle, plats frottés et épidermés, ors fanés, mors et coiffes restaurés.
Titre orné de la marque 4 l'olivier, impression en car. romains, lettres blanches historiées, (5) ff., (1)
f. blanc, 684 pp., (19) ff. Signatures : a® [A-Z]° [Aa-Zz]° [AA-LL]® [A-B]® C®. Rousseurs éparses,
galerie de vers dans la marge de téte d'une vingraine de ff. et dans la marge de gouttiére dans la
seconde moitié du vol., déchirure sans manque 4 2 ff. (pp. 307-310), qq. f£. intervertis au cahier Cc. Il
mangque le dernier feuillet blanc.

2000 €
EDITION ORIGINALE.
Dans ce recueil, rempli d'anecdotes, qui suit un plan original, Francois de Belleforest met l'accent sur
le régne du roi Charles IX 4 qui 'ouvrage est dédié. Cette partie occupe les quatre derniers livres. Il
obtiendra d'ailleurs la méme année la charge d'historiographe du roi. L'histoire des précédents rois
portant le nom de Charles est une compilation historique. La partie relative & Charles VIII est
largement inspirée de I'Histoire d'Arnoul Le Ferron.
Cet ouvrage fut I'occasion d'une querelle judiciaire entre Belleforest et son ancien employeur, André
Thevet. Ce dernier s'insurgea en effet contre un passage du livre ol Belleforest prétendait étre
l'auteur de la Cosmographie universelle.
Simonin, Vivre de sa plume au XVI* s., pp. 88 et suiv.; Hauser, 20 et 1437; Adams, B-512; FVB,
3202; USTC, 1478; Lelong, 24254; Cioranescu, 3388.

6. [BELLOY (Pierre de)]
Moyens d'Abus, entreprises et nullitez du rescrit & bulle du Pape Sicte v* du nom, en
date du mois de Septembre 1585 Contre le serenissime Prince, Henry de Bourbon,
Roy de Navarre, Seigneur souverain de Bearn, premier prince du sang de France, &
premier Pair de la Couro[n]ne. Et Henry de Bourbon, aussi Prince du sang, Pair de
France, Prince de Condé, Duc d'Enghien. Par un Catholique apostolique, Romain,
mais bon Francois & tresfidele subjet de la Couronne de France.
Imprimé nouvellement, s.l,, 1586.
1 vol. in-16, veau brun, dos a nerfs orné de caissons dorés, roulette dorée sur les coupes, tranches
jaspées de rouge. Reliure de la fin du XVII® siécle, accroc avec manque i la coiffe inf. Ex-libris
héraldique au contreplat et cachet humide bleu sur la p. 1 de Jouannau de Nully.
(5) ff., 451 pp., (2) ff. blancs. Signatures : [A-Z]® [Aa-Hh]®.

300 €
Contrefagon de I'édition originale genevoise (publiée A la fausse adresse d'Embrun). Le magistrat
de Montauban, Pierre de Belloy, défend dans ce libelle la cause du futur Henri IV, alors roi de
Navarre, qui venait d'étre excommunié par le Pape. Pierre de Belloy, l'une des voies majeures du
Parti des Politiques, mouvement essentiellement formé de catholiques qui préféraient l'unité du
royaume a l'orthodoxie religieuse, y présente une argumentation empreinte de gallicanisme. Ce texte
est le prolongement logique, avec une argumentation plus directement hostile au pouvoir papal, a
son Apologie catholique, publiée peu de temps avant l'excommunication de Henri de Navarre. Il y
dénonce I'emprise politique des papes sur le pouvoir temporel alors que selon lui, le pouvoir du pape
devrait se limiter aux affaires strictement religieuses : « les papes, despuis long temps, ne sont plus
pasteurs en I'Eglise chrestienne, comme ils doyvent, ains roys & monarques du monde, contre leur

institution & devoir » (p. 429).
USTC, 7383; FVB, 3310.



wisToIRs 7. BENZONI (Girolamo) / CHAUVETON (Urbain)
NOVVELLE Histoire nouvelle du Nouveau Monde, contenant en

4 4 o L. by ’
T WOV VEL) somme ce que les Hespagnols ont fait jusqu'a présent aux

MONDE,
Contenant en fomme ce que les Hefpa« Indes occidentales, & le rude traitement qu'ils font a ces
gnols ont faitiufqu’a prefent aux indes
Occidencales , & le rude traicement povres Peuples,]a,
qu'ils font a ces poures peuples-la. . .
xrrarTe e riTarien  Genéve, Eustache Vignon, 1579.
de V‘I Hierofme Benzoni Milanos. ha

it S gy ol e [A la suite] : Brief discours et Histoire d'un voyage de

pliiesrs Difeours &) chofes dignes de memire.

PAxM. Vesaix Cuavvizox,  quelques Francgois en la Floride : & du massacre autant
Ve s e 30 e o 1o . iNjustement que barbareme[n]t exécuté sur eux, par les
fpago

Hespagnols, I'an mil cinq cent et soixante cing.

S.L, 1579,

2 parties en 1 vol. in-8°, parchemin souple, titre écrit 4 la plume au
dos. Reliure de I'époque, traces de lacets. Bon exemplaire.

(12) ff., 726 pp., (1) f. blanc, (7) ff. de table, (1) f. blanc; 114 pp.

2. 4if Ey?:f‘(‘\';’\‘;”;,vu& Signatures + U * U0 °® [a-z]® [A-Y]® Z* 0% [AA-HH]® GG* Le
M. B, LXXIX. cahier CC du Voyage en Floride est rogné plus court en queue et

provient d'un autre exemplaire. Rousseurs éparses.

4500 €
EDITION ORIGINALE rarissime de la traduction frangaise par le berrichon Urbain Chauveton,
alors pasteur 3 Genéve, de cette histoire de la colonisation espagnole en Amérique, composée en
italien par le voyageur milanais Girolamo Benzoni (Historia del Mondo Nuovo, 1565). Chauveton
en avait d'abord publié une traduction latine en 1578. L'édition frangaise est enrichie, pour la
premiére partie, d'abondants commentaires hostiles aux conquérants espagnols. C'est ce qui fait
l'intérét principal de l'ouvrage. En effet, le livre de Benzoni n'est, en quelque sorte, que l'abrégé de
celui de Gomara sur le méme sujet. D'aprés Brunet, les annotations de Chauveton dans I'édition
francaise sont sensiblement différentes et plus étendues que dans I'édition latine. Cependant I'édition
latine comprend des annotations dans la troisiéme partie qui ne figurent pas dans I'édition francaise.
Montaigne puisa d'ailleurs dans les discours de Chauveton, auquel il emprunte quasiment sans
changement deux de ses discours, au chapitre Des Cannibales des Essais (I, 31).
La deuxiéme partie en forme de supplément (et avec page de titre propre) concerne le massacre du
fort de la Caroline en septembre 1565, dont le témoignage avait été rapporté par l'un des seuls
survivants, le dénommé Nicolas Le Challeux.
On a peu d'informations sur la vie d'Urbain Chauveton, dont c'est la seule publication. La méme
année, il fut nommé pasteur a Issoudun, dans son Berry natal.
Brunet I, 780; Chadenat, 4852, Sabin, 4795; Haag III, 426 ; Chaix, 93-94; Cioranescu, 6520; FVB,
3664; manque 4 Leclerc.

8. [INCUNABLE] / BERNARD de CLAIRVAUX (S%)

Opuscula.

Venise, Simon Bevilaqua, 1495.

1 fort vol. petit in-8°, veau fauve estampé 4 froid sur ais de bois, dos 4 nerfs orné de croisillons de
quintuples filets 4 froid, double encadrement de roulettes 4 entrelacs de filets, fleurons a froid dans le
cartouche central, fermoirs en bronze ciselé. Reliure de I'époque restaurée, dos en partie refait,
attaches en cuir des fermoirs renouvelées. Ex-libris au contreplat de Joseph Néve, Jean Steffgen et J.
B. Colbert de Beaulieu. Agréable exemplaire,

Impression en car. gothiques sur 2 colonnes 4 40 lignes, lettres d'attente, rubrication en jaune, (16)

f, (380) . Signacures + [A-B)* [a-z" & # * [a-0) P, [

500 €



